

说明：

2023 届金园实验中学初三化学第 2 次阶段考试卷

1. 全卷共 6 页。满分 100 分，考试用时 60 分钟。
2. 答卷前，考生必须将自己的姓名、准考证号、学校按要求填在答卷密封线左边的空格内；并将自己的姓名、准考证号写在答题卡指定位置上，同时将准考证号对应信息点涂黑。
3. 答选择题时，必须用 2B 铅笔将答题卡上第一大题中对应小题所选的选项涂黑；若要修改，必须用橡皮擦先擦去要修改的选项，再把重选的选项涂黑。
4. 答非选择题时，可用黑色字迹的钢笔或签字笔按各题要求写在答卷上，不能用铅笔和红色字迹的笔；若要修改，把要修改的答案划上横线，在旁边有空位的地方写上修改后的答案。不准使用涂改液。
可能用到的相对原子质量：H-1	C-12	O-16	Ca-40
一、选择题（每小题 3 分，共 45 分。每小题只有一个选项符合题意）
1. 下列变化中，属于化学变化的是
[image: ][image: ][image: ][image: ]A．岩石粉碎	B．河水结冰	C．酒精挥发	D．铁锅生锈2．下图为“禁止饮用”标志的是
A	B	C	D
3. 下列生活中的现象，用分子的知识加以解释，其中正确的是
	选项
	生活中的现象
	解	释

	A
	气体易被压缩
	因为气体分子的体积变小

	B
	在花园中可闻到花的香味
	因为分子在不断运动

	C
	热胀冷缩
	因为分子的体积随温度变化而改变

	D
	水结成冰
	因为分子停止运动


4. 下列物质中属于空气污染物的是
A．SO2	B．CO2	C．N2	D．O2
5. 实验是进行科学探究的基本要求。下列操作正确的是
[image: ][image: ][image: ][image: ]
A．滴加液体	B．加热液体	C．过滤	D．倾倒液体

6. 低碳环保就是减少 CO2 的排放，以下做法符合低碳理念的是
A．减少一次性筷子的使用	B．大量使用煤、石油等燃料
C．将生活垃圾露天焚烧处理	D．以私家车出行代替公共交通工具7．下列有关物质燃烧现象的描述，与事实不符的是
A．镁在空气中燃烧发出耀眼的白光	B．硫在氧气中燃烧发出蓝紫色火焰C．白磷在空气中燃烧产生大量黑烟	D．木炭在氧气中燃烧发出白光
8. [image: ]钕（Nd）是一种制造导弹的稀土元素，钕元素在元素周期表中的信息如图所示。下列说法错．误．的是
A．钕属于金属元素	B．钕原子中的质子数是 60
C．钕原子的核外电子数是 60	D．钕的相对原子质量是 144.2 g
9. 李时珍《本草纲目》中“烧酒”写道：“自元时始创其法，用浓酒和糟入甑， 蒸令气上，用器承取滴露。……其清如水，味极浓烈，盖酒露也”。这种方法是
A．过滤	B．分解	C．蒸馏	D． 升 华 10．下图是氢气与氯气反应的微观示意图，下列说法正确的是
[image: ]
A．氯化氢由氢元素和氯元素组成	B．反应的化学方程式为：H2+Cl2 [image:  ] HCl C．反应类型属于分解反应	D．化学变化中分子、原子均可分
11. 下列微粒或物质的名称及化学用语正确的是
A．氯化钾——KClO3  B．高锰酸钾——K2MnO4  C．Fe——铁原子  D．3H——3 个氢分子12．明代宋应星的《天工开物》中记载炼锌的工艺：“每炉甘石十斤，装载入一泥罐内，然后逐层用煤炭饼垫盛，其底铺薪，发火煅红，罐中炉甘石熔化成团。”（注：炉甘石的主要成分是碳酸锌）。

[image: ]炼锌主要发生的化学反应是：2C+ZnCO3	Zn+3X↑。下列说法不正确的是
A．X 的化学式是CO	B．反应前后固体的质量不变C．ZnCO3 中碳元素的化合价为+4	D．该反应符合质量守恒定律
13. 下列物质含有氢分子的是
A．H2	B．H2CO3	C．H2O2	D．Ca(OH)2
14. 鉴别下列物质的方法正确的是：
A．酒精和白醋：看颜色	B．过氧化氢溶液和水：分别加入少量 MnO2 C．空气和氧气：闻气味	D．二氧化碳和氮气：分别伸入燃着的木条
15. 尿素[化学式为：CO(NH2)2 ]是农业上的一种重要化肥，下列说法正确的是
A. 尿素是一种氧化物
B. 尿素中氮和氢的原子个数比为 1：4
C. 尿素中碳氧氮氢元素的质量比为：12：16：14：（2×2）

D. 尿素中氮元素的质量分数为：	14  2
12  16 （14  1 2） 2

100%

二、非选择题：（第 16 小题 7 分，第 17 小题 8 分，第 18~21 小题各 10 分，共 55 分）

16．（7 分）根据下图的元素周期表回答问题：

	族
周期
	
ⅠA
	
	
0

	
1
	
1	H
	
ⅡA
	
ⅢA
	
ⅣA
	
ⅤA
	
ⅥA
	
ⅦA
	
2	He

	
2
	
3	Li
	
4	Be
	
5	B
	
6	C
	
7	N
	
8	O
	
9	F
	
10	Ne

	
3
	
11	Na
	
12	Mg
	
13	Al
	
14	Si
	
15	P
	
16	S
	
17	Cl
	
18	Ar


（1） 质子数为 16 的元素名称是 	，该元素的原子在化学反应中 	（填“易得”

或“易失”）电子，则其离子符号为 	。

（2） 原子序数为 12 的元素与原子序数为 17 的元素它们的原子的都有 	个电子层，它们

形成的化合物的化学式为 	。

（3） 原子序数为 10 的元素化学性质稳定，是其原子的最外层电子数为 	。

（4） 原子序数为 1、7 的两种元素形成的原子团离子符号为 	。

17．（8 分）水是一种宝贵的自然资源，自来水厂的净水流程如下：
[image: ]
回答下列问题：

（1） [image: ]明矾在净水中的作用是 		吸附悬浮性杂质使其沉降，吸附池内常用 	吸附色素和异味。
（2） 自来水厂常用二氧化氯杀菌消毒，化学式为 	。

（3） 某同学向盛有海水的试管中，加入适量 	，振荡，发现多浮渣，少 	，说明海水属于硬水。
（4） 在日常生活中，常采用 	的方法降低水的硬度。

（5） 右图是某同学自制的净水器，其中的A 是 	，D 是 	。

18．（10 分）根据下列装置图，请回答有关问题。

[image:  ]

（1） 仪器①的名称是 	。

（2） A－C 中的操作不正确的是 	（填序号）。

（3） 实验室用过氧化氢溶液取 O2  的化学方程式为 				。若要控制反应速率并收集干燥的气体，应选择装置的连接顺序为 	→H→ 	，且氧气
应从H 的 	 	（填“a”或“b”）端进。

（4） 用坩埚钳夹起一小块木炭，点燃后慢慢伸入充满氧气的集气瓶中；充分燃烧后倒入澄清石灰水，振荡，观察到 	，证明生成了 CO2，写出木炭燃烧的化学方程式 	。19．（10 分）小明同学对蓝色块状胆矾（CuSO4 晶体）非常有兴趣， 在实验室对其开展探究。
小明同学用药匙取出少量的块状胆矾，放入 	①	，用研杵进行研磨，观察到块状固

体变成了粉末状，且颜色变浅了。

【提出问题】胆矾研磨后是否发生了化学变化？

【作出猜想】猜想 1	研磨后没有生成其它物质，是物理变化。

猜想 2	研磨后 	②	，是化学变化。

【设计实验】

	实验操作
	现
	象
	
	结
	论

	步骤Ⅰ：取 0.5g 未研磨的胆矾放入试管中，

加入 2mL 蒸馏水，振荡。
	
溶液呈 	③	
	
	
色
	

胆矾研磨后没有生成新物质

	步骤Ⅱ：取 0.5g 研磨后的胆矾放入另一试管

中，加入 	④	mL 蒸馏水，振荡。
	
溶液呈蓝色
	

	步骤Ⅲ：向溶解后的①试管中滴入 5 滴氢氧

化钠（NaOH）溶液
	
出现 	⑤	
	
胆矾研磨后只是形状发生改变，没有生成新物质。猜想 ⑥ 成立

	步骤Ⅳ：向溶解后的②试管中滴入 5 滴氢氧

化钠（NaOH）溶液
	
出现蓝色沉淀
	



【拓展反思】

（1） 步骤Ⅳ向蓝色的硫酸铜溶液中滴入氢氧化钠溶液生成了硫酸钠，同时出现了蓝色的氢氧化铜沉淀，反应的化学方程式为 	⑦	。
（2） [image: ]将反应后的试管中的蓝色沉淀放在酒精灯火焰上加热，加热前试管外壁的水珠要 	⑧	， 发生反应的化学这方程式为：Cu(OH)2	CuO+ 	⑨	。
20.（10分）神舟载人飞船航天飞行器座舱中的空气更新过程如图1所示，请回答：
[image: ]
（1） 座舱中航天员的呼吸过程中呼出的气体中 CO2、H2O 的含量比空气中的含量 	，

说明呼吸过程发生的是 	氧化反应。

（2） 分离装置是将空气中的 CO2 和水分离开来，发生的是 	（填“物理”或“化学”）变化。
（3） 脱碳装置中的 CO2 和H2 在催化剂的作用下发生反应，其反应的化学方程式为 	。
（4） 电解装置中发生反应的化学方程式为 	，属于 	反

应。正负电极上产生的气体体积比为 	，其中正极气体为图 2 中的 	（填“a”

或“b”）。

[image: ]21．（10 分）轻质碳酸钙（CaCO3）可以制牙膏、补钙剂等，石灰厂以石灰石为原料，经过提纯后得到的高纯度碳酸钙。其生产流程如图：

（1） 石灰石进入石灰窑高温煅烧之前要先打碎，目的是 	。

（2） 过滤操作中玻璃棒的作用是 	，滤纸折叠不应出现下列图示

中的 	（填字母），若过滤后滤液还是浑浊的，会造成产率 	（填“偏大”“偏小”

“没影响”）。
[image: ]

（3）500t 含碳酸钙 80%的石灰石中碳酸钙的质量为 	t。假设杂质不反应不参加反

应，石灰窑中煅烧这些碳酸钙可制得氧化钙的质量是多少？（列式计算）

汕头市金园实验中学 2022-2023 学年度第一学期第 2 次阶段考试
化学科答题卷

	题序
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	非选择题得分

	得分
	
	
	
	
	
	
	


二、非选择题（第 16 小题 7 分，第 17 小题 8 分，第 18~21 小题各 10 分，共 55 分）

16．（7 分）

（1） 	， 	， 	。

（2） 	， 	。

（3） 	。（4） 	。

17．（8 分）

（1） 	， 	。（2） 	。

（3） 	， 	。（4） 	。

（5）A 是 	，D 是 	。

18．（10 分）

（1） 	。（2） 	。

（3） 			。 	→H→ 	， 		。

（4） 	， 	。

19．（10 分）

① 	。② 	。

③ 	，④ 	，⑤ 	，⑥ 	。

⑦ 	。

⑧ 	，⑨ 	。

20．（10 分）

（1） 	， 	。

（2） 	。（3） 	。

（4） 	， 	。

 	， 	（填“a”或“b”）。

21．（10 分）

（1） 	。

（2） 	， 	（填字母）， 	。

（3） 	t。

2023 届金园实验中学初三第 2 次阶段考试化学科试卷.docx 参考答案
一、选择题（每小题 3 分，共 45 分。每小题只有一个选项符合题意）
1．D	2．C	3．B	4．A	5．B	6．A	7．C	8．D	9．C	10．A
11．C	12．B	13．A	14．B	15．D
二、非选择题：（第 16 小题 7 分，第 17 小题 8 分，第 18~21 小题各 10 分，共 55 分）
16．（7 分）
 (
4
)（1）硫	易得	S2-	（2）3	MgCl2	（3）8	（4）NH +
17．（8 分）
（1）与水作用生成胶状物	活性炭	（2）ClO2	（3）肥皂水	泡沫
（4）煮沸	（5）小卵石（小石头、小石块）	蓬松棉
18．（10 分）

[image: ]（1）量筒	（2）AC	（3）2H2O2	2H2O+O2↑ E F a
[image: ]（4）石灰水变浑浊	C+O2	CO2 19．（10 分）
① 研钵	② 生成其它物质	③ 蓝	④ 2	⑤ 蓝色沉淀	⑥ 1
⑦ CuSO4+2NaOH==Na2SO4+Cu(OH)2↓	⑧ 擦干	⑨ H2O
20．（10 分）

[image: ]（1）大（高、多）	缓慢	（2）物理	（3）CO2+2H2	2H2O+C

（4）2H2O [image:  ]2H2↑+O2↑	分解	1：2	a 21．（10 分）
（1）（1 分）增大接触面积（提高反应速率、提高煅烧效率、使反应更充分等）
（2）（3 分）引流，防止液体浅出	D	偏小
（3）（6 分）400	（1 分）
设可制得氧化钙的质量为 x。

[image: ]CaCO3	CaO + CO2↑	（1 分）
100	56
400t	x	（1 分）

100

 56

（1 分）

400t	x
x=224t	（1 分）

答：可制得氧化钙 224t。	（设和答共 1 分）
学科网（北京）股份有限公司
[bookmark: _GoBack]
image6.jpeg
T b




image7.png




image8.png




image9.jpeg




image10.jpeg




image11.png
60 Nd|

1442





image12.png
s




image13.png




image14.png




image15.png
FREK

%

A

FAF




image16.jpeg
' & £
f<dmdong





image17.png
A





image18.png




image19.png
T, C0: . H0 c
o 1
= pmER | pEr

Hy
HO0
o SR

=, mHAan




image20.png
BT g

e[ o
L

Bl





image21.jpeg
RN A v




image22.png




image23.png




image24.png




image25.png




image2.png




image3.jpeg




image4.jpeg




image5.jpeg




image1.png




